## **CAPÍTULO 5**

# ESTUDO DAS COMINIDADES INDÍGENAS DO MUNICÍPIO DE JUÍNA - MT

Data de aceite: 02/10/2023

### **Anna Kelly Dias**

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso, Campus Juína, Mato Grosso, Brasil. Apoio Financeiro CAPES, IFMT Programas PIBID e PID.

#### **Vanusa Alves Adiers**

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso, Campus Juína, Mato Grosso, Brasil. Apoio Financeiro CAPES, IFMT Programas PIBID e PID.

#### **Haroldo Alves Pereira Junior**

Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso, Campus Juína, Mato Grosso, Brasil. Apoio Financeiro CAPES, IFMT Programas PIBID e PID.

RESUMO: Na região de Juína estão presentes algumas etnias indígenas com distintas origens, Apyaka, Kayabi, Munducurcu, Rikbaktsa, Arara, Cinta-Larga, Enawene-Nawe, Manoki / Irantxe e Myky, cuja etnias estão sob a guarda e chancela do Centro Regional do Noroeste do Mato Grosso, localizada em Juína. Estes povos ainda vivem em algum isolamento,

na Zona Rural e com atendimento social, como a participação do Bolsa Família. A riqueza cultural e o melhor entendimento destes povos colaboram com a integração cultural e econômica dos povos da floresta e a sociedade atual, cultivando o respeito à cultural dos povos, práticas de sustentabilidade entre outros aspectos de trocas de conhecimentos. Como projeto de atividades do PIBID Juína, estamos realizando abordagens sobre a agricultura. cultura (festas e grandes encontros). convívio, religião, população que vive dentro e fora da aldeia, escolaridade, linguagem utilizada, etnobotânica, economia, entre outras informações. O povo Rikbatsa, com alguns alunos no IFMT campus Juína foi inicialmente abordado. A agricultura dos Rikbatsa é semelhante das demais etnias. utilizando rodizio de campo na prática agrícola é comum o cultivo da mandioca, do inhame, milho, abóbora e variados tipos de verduras, tubérculos, frutíferas, e a castanha do para que é a principal fonte de renda que eles utilizam, porém a castanha do para ela tem seu período de colheita que é de dezembro quando elas começam a cair e se estende até o mês de marco, além da castanha eles também tem como fonte de renda a pesca, por estar a aldeia situada as

proximidades do Rio Juruena. Como é de costume de toda as etnias, os Rikbatsa também têm sua cultura, suas danças, pinturas, festas, casamentos. Eles não têm o costume de haver a união de um indivíduo com mais de uma parceira, não que isso seja proibido, porém, ambas têm que entrar em acordo e ter o mesmo tratamento e o homem ser capaz de sustentar e cuidar das mesmas e dos filhos por igual. Auxílio Financeiro – CAPES e PID-IFMT

PALAVRAS-CHAVE: Rikbatsa, Povos da Floreta Amazônica, Cultura Indígena, PIBID IFMT